

提出建议当天,代表收到答复

□本报记者 马胜伟
通讯员 卢莉平

“邓代表,您好,就您提出的‘精准对接企业法治需求’等建议,我院经济犯罪检察部门进行了研究,这是初步的答复意见。下一步我们还会专题研究,并和您保持沟通联系。”

“谢谢你们,南京市检察院这么高效务实,让我很惊喜。”

近日,江苏省南京市人大代表、华设计集团总规划师邓润飞提出代表

建议后,当天就收到了南京市检察院的答复意见。

当天上午,南京市检察院党组书记、检察长章润向南京市十七届人大三次会议作检察工作报告。下午,南京市人大代表分组审议报告。为多渠道精准收集代表意见建议,南京市检察院提前制定旁听工作计划,由市检察院领导班子成员、业务部门主要负责人和书记员组成13个旁听小组,在各个代表团全团审议时现场旁听,“原汁原味”记录代表审议讨论报告时提

出的意见建议。

向邓润飞送去反馈意见的南京市检察院副检察长薛薇表示,旁听结束后,他们将60余条代表建议迅速整理归纳。紧接着,各旁听小组有针对性地形成答复意见,并第一时间送达相关代表。

同样收到答复的还有南京市人大代表、江苏省注册税务师协会副会长孙洋,他告诉记者:“南京市检察院很重视代表提出的建议,我上午刚发言,下午两点就收到反馈,深感重

任在肩。”

据悉,从2022年到2025年,南京市人民代表大会会议期间,南京市检察院第一时间积极回应并及时答复人大代表关切,推进建议落实。

“把代表反映的民意诉求具体地、现实地体现到检察工作各方面,需要扎扎实实、齐心协力地办理落实。”薛薇说,下一步,南京市检察院将与代表们加强沟通交流,努力把代表建议转化为做好具体工作的良策实招。

习近平同吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫会谈

(上接第一版)在习近平主席领导下,中国在实现两个百年奋斗目标征程上取得辉煌成就,与各国分享发展成果,迈向现代化的同时弘扬中华优秀传统文化,为世界树立了榜样,吉方愿学习中国成功经验。吉中友好交往源远流长。两国关系近年提升到新水平,中国是吉方可靠的朋友和伙伴,各部门各地方开展密切合作并取得丰硕成果。吉方将继续在台湾、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方。吉方愿与中方推动吉中命运共同体建设取得更多成果,高质量共建“一带一路”,建设好中吉乌铁路这条“钢铁丝路”,推进产业、投资、贸易、交通、电子商务、教育等领域合作。面对国际地区形势的复杂变化,吉方愿同中方紧密合作,推动上海合作组织和中国—中亚机制取得更大发展,积极落实三大全球倡议,共同维护地区和世界和平稳定。

会谈后,两国元首共同签署《中华人民共和国和吉尔吉斯共和国关于深化新时代全面战略伙伴关系的中方声明》,见证签署共建“一带一路”合作规划以及外交、经贸、农业等领域多项合作文件。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为扎帕罗夫和夫人扎帕罗娃举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中吉两国国歌。扎帕罗夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为扎帕罗夫夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

(上接第一版)无论形势如何变化,巴方都将毫不动摇同中方站在一起。巴方感谢中方为巴经济社会发展提供无私帮助,愿学习中国成功经验,推动中巴经济走廊和各领域合作高质量发展,助力巴基斯坦实现工业化和现代化。在习近平主席英明指引下,中国在国际事务中发挥越来越大的引领作用,日益成为维护世界和平、稳定、繁荣的重要力量。巴方愿同中方密切配合,坚持多边主义,维护自由贸易,促进两国和广大发展中国家的共同利益。

会谈后,两国元首共同见证签署共建中巴经济走廊、贸易、科技、广播电视等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为扎尔达里举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌。扎尔达里在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为扎尔达里举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

检察动态

【青海省检察院】 发布年度公益诉讼检察工作白皮书

本报讯(记者王丽坤)近日,青海省检察院召开新闻发布会,面向社会公开发布《2024年度公益诉讼检察工作白皮书》,并发布6起“公益诉讼守护民生”典型案例。《白皮书》介绍,2024年,青海省检察机关坚持以办案为中心,共办理公益诉讼案件3005件;聚焦国有财产保护、优化营商环境、知识产权保护等领域公益损害问题,持续提升检察监督质效,全方位助推经济社会高质量发展;围绕长城青海段保护、长江黄河青海流域文物和文化遗产保护等办案重点,持续加大工作力度,以法治之力推动构建文物保护新格局。

【长三角九地检察院】 召开知识产权保护工作推进会

本报讯(通讯员饶周秋)近日,由浙江省杭州市检察院主办的长三角G60科创走廊九地检察机关知识产权保护工作推进会暨成果展示会召开。会上,上海市松江区、江苏省苏州市、浙江省杭州市、嘉兴市、湖州市、金华市、安徽省合肥市、宣城市、芜湖市等长三角G60科创走廊沿线九地检察院,共同签署《长三角G60科创走廊知识产权保护中心关于高质量服务保障数据产业发展的工作意见》,探索知识产权跨区域协同保护,深化知识产权全链条保护集成改革,共创长三角知识产权保护工作一体化新局面。

【粤黔两地检察机关】 建立司法救助跨区域协作机制

本报讯(通讯员谈绪变)近日,广东省江门市江海区检察院与贵州省思南县检察院会签《关于加强江门市江海区、铜仁市思南县两地司法救助跨区域协作的意见》,就两地检察机关跨区域探索开展多元司法救助工作的具体要求和措施达成共识,形成救助合力。同日,江海区检察院检察官还对该院曾进行司法救助、正在思南县某医院接受康复治疗的一名救助对象进行回访,了解当地伤残等级评定和特困人员认定等相关情况,帮助其解决困难,让当事人真正感受到司法温暖。

【武威市检察院】 出台办法推进公益诉讼检察高质效办案

本报讯(记者南茂林)近日,甘肃省武威市检察院出台《关于推进公益诉讼检察高质效办案的实施办法(试行)》。《办法》强调,要坚持“可诉性”和“三个善于”在公益诉讼办案中具体化、实践化,统筹案件实体公正、程序公正、社会公正,确保实现办案质量、效率、效果有机统一。《办法》明确,要常态化、立体化开展“案卷评查+实地评查”案件质量检查活动,通过多种方式对公益诉讼案件进行全面、客观评估,做实业务管理、案件管理、质量管理。要依托“公益诉讼办案+品牌打造”工作模式,强化高质效案件的办理和典型案例精品案例的挖掘、培育、选送意识,推动案件办理从成案到成例。

解开陈爹爹的心结

□本报记者 周晶晶 通讯员 平雅琦

近日,记者跟随湖北省武汉市硚口区检察院“杜丽华办案团队”,踏上了一段饱含温情的基层走访之旅。办案团队驱车100余公里,抵达了鄂州市一个居民小区,这里住着他们一直牵挂的陈爹爹。

虽是寒冬,陈爹爹的家中却暖意融融。“杜主任,你们来了,快请进!”陈爹爹热情地招呼着。

“陈爹爹,您最近身体怎么样?”检察官杜丽华关切地询问。

“我现在身体好多了,气色也好了!多谢你们,让堵在我心里的这口怨气没了。”陈爹爹开心地回答。

73岁的陈爹爹曾是大冶市某水利工程的工程承包人。2000年前后,为接手湖北省某建筑公司的一项工程,陈爹爹借钱垫付了10余万元工程款,但对方却在签合同同时对工程款的支付标准进行了变更,陈爹爹虽不满这一变化,但还是签了合同。这一变故导致结算时双方发生很大分歧。陈爹爹自此走上诉讼之路,几经官司下来,不仅没实现自己的诉求,还搭上不少诉讼费。

2016年,陈爹爹被查出患有食道癌,高额的治疗费用让这个本就不宽裕的家庭愈发艰难。

“我背了20多年的包袱!”陈爹爹激动地说。2024年9月,陈爹爹来到硚口区检察院申请监督。

承办该案的检察官杜丽华在深入调查后发现,陈爹爹虽垫付了资金,但工程确实是按照合同约定执行的,从法律层面来讲,陈爹爹实际履行了这个合同,建筑公司也依合同约定支付了工程款,法院判决并无不当。但杜丽华深知,单纯说法理还不够,必须解开陈爹爹的心结,才能真正化解矛盾。

于是,办案团队通过带案走访,深入了解陈爹爹的家庭情况和实际需求,并组织召开了公开听证,广泛听取各方意见。在检察官的释法说理、人民监督员和公益律师的心理疏导下,陈爹爹终于认识到放下执念,让自己有一个新的开始,才是最好的选择。

在边境小城感受司法力量和温度

(上接第一版)

俄罗斯商品在国内走俏并不是新鲜事,但在2024年,不少城市街头突然出现一些蓝底白字的俄罗斯商品馆,摆放着巧克力、套娃等俄罗斯特色商品。虽然商品打着“硬核俄货”的招牌,却不乏浑水摸鱼的假冒俄罗斯商品,令消费者真假难辨。

“市面上常见的俄罗斯商品,一种是原料、原产地都在俄罗斯,通过口岸进口来的,这种属于‘原装进口’,商家会在商品上打上‘原产地俄罗斯’的标签。另一种使用的原料是俄罗斯的,但由国外企业授权国内工厂加工,属于‘国产俄货’。”绥芬河市海之星食品商行负责人王钰告诉记者。

“这两种类型商品在符合相关标准的情况下,顾客购买、食用都是没问题的,但如果‘国产俄货’打着俄罗斯商品或者俄罗斯商品馆的名义,让消费者误认为是原装进口商品,就存在误导欺骗的嫌疑了。”王钰说。市场监督管理部门严格要求商家对不同产地的商品分区摆放,确保标识显著,消费者可辨别,同时建议消费者理性选择进口商品,购买时仔细查看中文标签标识,重点关注原产国、产地、生产日期、保质期等内容。

“我们在走访中还发现,市场上也出现了一些假冒俄罗斯食品,不仅侵犯相关企业的知识产权、侵犯消费者合法权益,也一定程度上对中国(黑龙江)自由贸易试验区绥芬河片区(下称“绥芬河自贸区”)的营商环境建设产生不利影响。”绥芬河市检察院副检察长张薇介绍。为整治市场乱象,该院依法严厉打击制售假冒进口俄罗斯奶粉、糖果等制售假冒伪劣商品犯罪。在办理某俄罗斯法人独资企业向该市销售伪劣俄罗斯糖果案时,该院依法介入引导侦查,与公安机关共同制定详细的追赃挽损方案,通过梳理销售

资金回款信息,锁定赃款去向,追缴赃款510万元。

聘请俄罗斯籍“益心为公”志愿者

行走在绥芬河街道上,随处可见金发碧眼的俄罗斯人和中俄双语牌匾,两国人员贸易往来越来越频繁。如今,语言、距离已不再是中俄经贸往来的障碍,许多俄罗斯商人从哈巴罗夫斯克等城市进口香肠、蜂蜜、糖果销往中国城市。

为了更好地维护边贸繁荣,经绥芬河市工业信息科技局、外事办等推荐,绥芬河市检察院选聘了常在在绥芬河工作、生活的三位俄罗斯籍人员,担任“益心为公”志愿者。一年多来,俄罗斯籍志愿者们不仅向该院提供了十余条公益诉讼案件线索,还多次参加检察听证会和检察开放日活动。

记者见到“益心为公”志愿者伊戈尔时,他正在绥芬河一家戈尔巴萨香肠厂制作香肠。虽然伊戈尔不懂中文,但他的朋友、工厂员工大多是中国人,平常依靠翻译器交流。

“我是俄罗斯联邦罗斯托夫市人,随着中俄经贸往来日益密切,我在中国朋友的介绍下,于2016年和妻子一起到绥芬河经营香肠生意。”伊戈尔告诉记者。2023年受聘为“益心为公”志愿者后,他主要协助检察院办理涉外公益诉讼案件。比如,他向检察机关提供俄罗斯人权益受侵害线索6条,并协助检察机关办理食品安全领域案件1件、消费者权益保护案件2件、公共卫生领域案件1件。

俄罗斯籍“益心为公”志愿者巴利那那是当地翻译学校的一名老师,她平常很关注进口化妆品质量安全问题。在她看来,进口化妆品必须建立起从进口到销售的全流程协作机制,如果缺乏有效的行政监管,会对商品拓展

中国市场和自贸区营商环境建设产生不利影响。

接到巴利那反映的线索后,绥芬河市检察院检察官对自贸区进行走访,自贸区管委会负责人提出部分进口化妆品存在质量安全问题。经召开听证会,该院依法向市场监管局制发检察建议。2023年6月,市场监管局回复,针对检察建议中列举的企业违法行为已依法立案查处,并通过加强监督检查切实保障进口化妆品质量安全。

“现在的进口化妆品中文标签完整、来源可溯、手续齐全。这起涉俄进口化妆品消费者权益保护公益诉讼之所以能取得良好效果,不仅得益于各部门的积极推动,也得益于俄罗斯籍‘益心为公’志愿者发挥的重要作用。”张薇告诉记者。

打造中俄友好口岸城市

为迎接2025年哈尔滨亚洲冬季运动会,绥芬河口岸也变得繁忙起来。历经30多年发展,绥芬河口岸从“一代国门”一道铁栏杆,升级到“三代国门”高达52米的现代化通关大楼,开放的大门越开越大。

在中俄口岸客运联检楼里,出境的旅客在检查口排成长队,有的是跟着旅游团去俄罗斯,“南方小土豆”,有的是刚从哈尔滨看完冰雪大世界准备出境的俄罗斯游客。记者注意到,在进门的立柱旁,放置了一台语言的AED急救设备,上面用多种语言介绍了AED的使用教程。

“这是源于2024年9月我院收到的一条公益诉讼案件线索。我们调查核实发现,绥芬河市国门景区,中俄口岸客运联检楼、绥芬河市高级中学等公共场所未规范配置使用AED急救设备,损害了社会公共利益。”绥芬河

知法学法 从娃娃抓起

寒假期间,北京市检察院第一分院开展“我是小小检察官”检察开放日活动,邀请30余名未成年人近距离参观了解检察工作,沉浸式感受法治力量。

本报通讯员张超 王婧摄

视窗

加强司法保护 赓续千年文脉

(上接第一版)

据介绍,2024年以来,襄阳市两级检察机关共受理妨害文物管理案件3件,盗掘古文化遗址、古墓葬案件3件。为提升涉文物犯罪案件办理质效,襄阳市检察机关通过举办主题文化讲座、组织现场观摩庭审等方式,不断提升检察干警的办案能力。

多方联动 汇聚文物保护合力

“一旦见识到古山寨的美,就不会忍心让它们在风雨岁月中沉寂、消亡。”当亲眼见到“华夏第一山寨”卧牛寨时,南漳县检察院检察长杨毅感慨道。

南漳县被称为“中国古山寨文化之乡”。在第三次全国文物普查后,南漳县内发现了1000多座古山寨,登录在册的有384座,其中6座是全国重点文物保护单位,11座是省级文物保护单位。

2023年,襄阳市人大常委会启动

《襄阳市古山寨保护条例》(下称《条例》)地方立法工作。征求意见稿一经发布,便引起巨大社会反响。

“能否在《条例》中增加检察公益诉讼相关内容?”襄阳市检察院联合南漳县检察院反复探讨,共同拟定相关方案,建议增加“在古山寨及相关设施受到损害时,检察机关可以依法提起公益诉讼”等内容。立法建议提交后,襄阳市人大常委会经审议,采纳了检察机关的建议。

2024年3月,《条例》正式施行。同年9月,南漳县检察院与县法院联合制定古山寨司法保护令,并先后在6座全国重点文物保护单位古山寨现场挂牌,向社会明确古山寨保护范围、保护措施和法律责任。

检察守护步履不停,保护的力度日益汇聚壮大。2024年1月,康乐县检察院对古建筑中确有损毁情况的及时立案,监督相关行政机关履职,并督促乡镇政府与遗址所在村签订文物安

全保护责任书;3月,枣阳市检察院对一处革命遗址未得到有效保护问题立案调查,督促相关部门依法履职,目前遗址周边已设置临时保护措施,革命文物认定工作已进入田野调查阶段;6月,就鹿门山景区生态环境及文化遗产保护现状,襄阳市襄州区检察院联合区法院邀请区人大常委会及相关职能部门实地调研座谈,对发现的问题制发检察建议;7月,襄阳市检察院与市文化和旅游局建立文物和文化遗产保护检察公益诉讼协作配合机制,推动形成文物和文化遗产保护合力……

一体履职 全面加强系统保护

“谁谓长渠千载后,水流犹入故宣城。”唐代诗人胡曾这首《咏史诗·故宣城》里的长渠,又称白起渠,西起南漳县,东至宜城市,相传是战国时期修建的军事水利工程,至今仍灌溉着沿线